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. Krychle na vodé

a) Ledova krychle o hrané ¢ = 2,00 cm plave na vodé, ktera je nalita ve valci
o vnitinim priméru d = 5 cm. Jak se zméni hladina vody ve vélci, kdyz
vsechen led roztaje?

b) V ledové krychli o hrané a = 2 cm je zamrzla ocelova krychlicka o hrané
b = 1 cm. Takto vzniklou krychli opét vlozime do stejného valce jako v tloze
a). Jak se zméni hladina vody ve vélci, kdyz vSechen led roztaje?

¢) Nyni jsme nechali v ledové krychli o hrané a = 2 cm zamrznout dfevénou
krychlicku o hrané b = 1 cm. Urcete opét, jak se zméni hladina vody ve
véalci, kdyz vSechen led roztaje.

Pfi feSeni predpokladejte, ze ve valci je dostatecné mnozstvi vody, aby v ni
krychle mohla plavat, a ze vyska valce je dostatecné velkd, aby z néj voda
nevytekla ven. Vztlakovou silu vzduchu zanedbejte.

Reste nejprve obecné, potom pro hodnoty: hustota ledu p; = 917 kg-m™3,
hustota vody g2 = 1000 kg-m 3, hustota oceli g3 = 7800 kg-m 3, hustota dfeva
04 =500kgm3 ¢g=98lm-s2.

. Srazka

Nad deskou stolu, ktera je ve vysce H nad 1/a
povrchem zemé, visi kulicka o hmotnosti mq ‘
na vldkné o délce [ (obr. 1). Na okraji desky
lezi malé krychlicka o hmotnosti ms = kmy
(k > 1). Kyvadélko vychylime o thel a od | |
svislého sméru a uvolnime. Kulicka kyvadla
narazi do krychlicky a uvede ji do pohybu. H
Budeme predpokladat, ze srazka je doko-
nale pruzné a ze nedochéazi ke tfeni mezi
krychlickou a deskou stolu. Rozmeéry ku-
licky a krychlicky zanedbejte. Obr. 1

a) Urcete rychlosti kulicky kyvadla a krychlicky po srazce.

b) Urcete tihel 3, o ktery se odchyli kyvadélko po srézce od svislého sméru.

¢) Urcete vodorovnou vzdalenost od okraje stolu, kam doleti krychlicka po
srazce.

Reste nejprve obecné, potom pro hodnoty k = 5,1 = 0,5 m, H = 0,75 m,
a=30°g=981ms2



3. Snimani povrchu Zemé

V soucasné dobé jste jiz urcité vsichni slySeli o navigaénim systému GPS
(Globélni Polohovy Systém). To, Ze funguje a Ze ho miZeme pouZivat, zajis-
tuje 24 satelitt obihajicich kolem Zemé&. Hmotnost jedné druzice GPS je m =
= 1,8 tuny, tato druzice obleti Zemi za 11 hodin 58 minut.

Polomér Zemé je 6370 km, hmotnost Zemé je 6,00 - 1024 kg. Urcete

a) vysku satelitu nad povrchem Zemé,

b) velikost gravitacni sily, kterou ptsobi Zemé na satelit GPS pii pohybu po
kruhové obézné draze, a rychlost jeho pohybu na této obézné draze,

¢) zorny uhel ve stupnich, pod kterym satelit GPS snimé Zemi, a nejvétsi
vzdélenost bodi (méfenou po povrchu Zems), které jesté mize tento jeden
satelit v daném okamziku zamérit.

Ve vsech tlohéch zanedbejte vliv odporu prostiedi. Reste nejprve obecné, po-
tom pro zadané hodnoty.

4. Zateplovani

Vngjsi cihlova sténa (A = 0,52 W-m~!.K~!) rodinného domku mé roz-
méry: §itka 4 m, vyska 2,8 m, tloustka stény je 30 cm. Vnitini omitka (A =
= 0,70 W-m~! - K1) ma tloustku 3 cm, vnéj§i omitku zatim domek nema.

Ve sténé je okno ze skla (A3 = 0,75 W-m~1 - K1) o tloustce 3 mm a rozmé-

rech 60 cm x 120 cm. Uvnitt domku se udrzuje teplota 22 °C, vné je teplota

—5°C.

a) Urcete tnik tepla za 1 den (24 hodin) touto sténou a minimalni vykon
topeni, které uvnit¥ mistnosti udrzuje stalou teplotu za pfedpokladu, ze
zbyvajici stény jsou jiz dobfe tepelné izolovany.

b) Protoze v pfedchozim piipadé byly velké tepelné ztraty, rozhodl se majitel
domku zmensit pro pristi rok ztraty tepla omitkou zvnéjsku, a to tak, ze vné
bude specialni izola¢ni omitka (\y = 0,25 W -m~! - K1) o tloustce 4 cm.
Okno zdvojil, mezi skly vznikla uzaviend vzduchova mezera. Uréete tnik
tepla za 1 den po zatepleni stény a minimalni vykon topeni, které uvnitt
udrzuje stalou teplotu. O kolik procent poklesly tepelné ztraty?

Ve vsech pripadech pro jednoduchost uvazujte, ze je vSude stejné velky souci-
nitel pFestupu tepla o =20 W-m=2 - K1,



